

# 汉语复字联绵化和词缀化趋势发凡

张 旭

**提 要：**汉语中有相当数量的复字其中成分间结构关系模糊，有些甚至成分的意义也表现出一定程度的未知性，致使在一般使用汉语的人的意识中这类复字已经发生向联绵复字性质演变的趋势，这类复字本文称之为残息复字；汉语中还有相当数量的复字，其中某些作为成分的单字伴随形式上结合面宽特点的形成而逐渐发生意义虚化，从而最后沦为词缀并因此而滋生出原为汉语所无的派生复字。

**关键词：**复字 亚形态 残息复字 联绵 派生 词缀

## 1 总说

从现代共时的眼光看待汉语，进入复字范畴的词汇单位，有些产生的历史很长，有些产生的历史相对较短。各种各样的复字经时历变，不仅会发生形式上的变化，而且事实上总是伴随着形式的变化而悄悄地发生意义方面的变化。就复字而言，形式和意义两个方面的变化应该是同时发生的，只不过因为变化的速度和在一定历史时期所能显现出来的变化程度的不同，有时我们很难发现和进一步很清楚地描绘出这两个方面的变化情况。

但是，由于汉语词汇变化的事实并非自今日始，站在今天的共时的立场我们已经能够观察到汉语词汇变化的某些结果。大体说来，我们能够发

现两种性质的或者说从两个不同的侧面发生的变化：一种是，作为复字，原先所由结合的单字的意义以及单字意义的结合过程已经变得模糊，但模糊的情况有所不同，有的在一定程度上尚可做出分辨，有的则基本上难以看出复字产生的历史本原。另一种是，复字已经发生形式和意义的裂变，总体说来，所谓裂变目前大都尚处于变化的过程之中，因此所能看到的不同复字的裂变程度也就有所不同，有的可以认为已经接近达到结果状态，有的则还须要接受漫长的时间的考验。

前一种变化，即复字的成分和成分之间最初复合时的结构关系模糊化，其模糊极限是传统所谓两个成分各自单独时意义为零须要连缀成义的联绵词。一般说来，联绵词展现给我们的是它的文字形态——我们称之为亚形态（张旭，2004），其中文字所反映的相应语言的字的意义在这里不起作用，换言之，为了减少新创汉字之烦，我们的祖先一例以汉字通假的方法，用一个原本有意义的汉字去临时记录另一个没有意义的语言的字，由此而成就了一件采用复字形式而实质上只表示单字意义的原只发生在古代汉语中的历史事实。

后一种变化差不多与前一种情况相反，即变化的作用不是使复字结构单纯化，而是使复字的一个成分失去原来作为单字的意义从而获得类似西方语言的词缀的性质，由此打破了古代汉语无词缀的词汇局面。

当然，以现在作为汉语发生发展史的一个时代层次的观察点，上述两种变化所概括的词汇事实并不是汉语全部，并且我们一时也无法具体估计变化所涉及的词汇单位能在汉语总体词汇中占有多大的比例，但是似乎能够肯定地说，复字联绵化和复字词缀化所反映的绝非个别事例，而是已经取得一般意义并且开始表现出不断向更高程度发展的变化趋势。

## 2 复字的传统描写

### 2.1 现代经典的语法观念理论

关于汉语复字的认识，语言学大师赵元任的论述堪称现代经典。他对汉语词汇的宏观认识是（1979）：在古典汉语里，如果抛开诸如改变一个音节的声调或者变清辅音为浊辅音以造成致动词这少数非能产性的形态手段不算，多数语素都是词。因此西方学者中间通行的说法是汉语语法全部是句法。可是在现代汉语里，词已经多数变成双音节或多音节，很多早先是自由单音节语素——换句话说，词——现在只是作为粘着语素出现在复合词里头。而且，少数出现在复合词里的粘着形式已经失去作为根素的意义，取得词缀的身份，标志它所参加的词的功能，用以形成各种类型的派生词。

从上述大段的精辟论述中我们能够看出，赵元任把复合词看成是汉语的单字语素——或者径直说，单字——直接复合的产物，而现在所谓派生词，则本质上属于复合词内部成分裂变的结果，就是说，对汉语而言派生词以及相应词缀这种新型语言词汇单位的出现都是后复合词而发生的事。

复字的描写主要是对复字进行分类。针对同一种语言事实可以有多种互不相关的分类原则，因而分析出来的类别会有交叉。譬如从自由与否和结合面宽窄两个角度来看，有的复字的成分是自由并且结合面宽的，有的复字是自由而结合面窄的，有的复字是粘着而结合面宽的，有的复字是粘着而结合面窄的。赵元任在分别说明各个角度的分类性质和意义之后，最后选择其中最重要的一种，即从结构的角度对复字进行分类的方法，详细举例讨论。从结构的角度对汉语复字进行分类，结果得出如下一些基本的类别：

- (1) 主谓复字。从所获得的意义看，主谓结构的复字总是外中心的，就是说，它的功能既不同于第一个成分，也不同于第二个成分：

天亮 地震 海啸 春分 夏至 霜降 冬至 耳鸣 头疼

气喘 年轻 性急 手松 命苦 发指 神往

- (2) 并列复字。并列复字在意义上属于内中心，但中心不是两个成分之一而是两个成分之和，换句话说，在于两个成分复合之后所形成的新的意义上。并列复字与同样采取并列形式的一般短语的差别在于它的成份的次序不能颠倒（只有少数例外）：

灯火 行列 烦恼 长进 贵重 矛盾 踊跃 依靠 刚才  
艰难 告示 大小 长短 山水 招呼 干净

- (3) 主从复字。这样形成的复字在意义上属于典型的内中心结构。主从结构，或称为修饰结构，显然中心总是落在被修饰语上：

冬天 鸡眼 香料 虚心 黄油 导师 插图 住宅 飞机  
眼前 这里 步行 轻视 胡诌 肤浅 雪白

- (4) 动宾复字。动宾复字在意义上是外中心的，成分之一一般具有粘着的结构性质因此两者一般不允许分用：

打猎 注册 告辞 纳税 布景 值班 修行 抱怨 怀疑  
注意 知己 点心 行政 照相 失望 缺德

- (5) 动补复字。动补复字以第二个成分在性质上不属于前置动词的宾语而与动宾复字相区别：

延长 缩短 提高 降低 看见 感到 赶上 说明 革新  
规定 记住 赶上 遇见 改善 打翻 冲淡

复字裂变而生词缀和因此而得到认定的派生词，这是汉语语法变化导致词汇变化的一个生动的历史事实。须要指出的是，复字作为词汇范畴对应于传统的汉语语法理论所谓合成词，合成词又分别复合词和派生词两个次类，因此，有关派生词的结构分析同样应该纳入复字的分类范围：

- (1) 前缀复字。复字前置成分出现虚化因而成为典型的前缀的很少，多数是一般也称之为前缀而实际是复字中有广泛结合力的成份，有的学者称它们为类词缀或准词缀：

老虎 老鼠 老鹰 老大 老二 老王 老李; 第一 第二;

初一 初十

可爱 可恶 可见 可怜 可靠 可口 可恨 可笑 可疑;

自动 自发 自给 自命 自杀 自由 自治 自转; 好办

好吃 好看 好受 好听 好闻; 难办 难吃 难看 难受

难听 难闻

- (2) 后缀复字。典型的后缀多数轻声，表示复字的语法功能。一般也称之为后缀而实际是复字中有广泛结合能力的成份的后缀，比同样性质的前缀要多得多：

这儿 那儿 今儿 明儿 玩儿 火儿 花儿 馅儿; 椅子

桌子 刀子 剪子 包子 饺子 儿子 孙子 刷子 拍子;

木头 石头 前头 后头 想头 念头; 锅巴 泥巴 篱笆

尾巴 结巴 哑巴; 这么 那么 多么 怎么

编者 读者 记者 作者; 当然 公然 果然 忽然 竟然

虽然; 本来 从来 后来 近来 向来 原来; 夫人 工人

媒人 丈人 证人; 技师 教师 律师 讲师 牧师; 姐夫

妹夫 姑夫 媳妇; 才气 习气 客气 俗气 福气 运气;

翻腾 闹腾 喧腾 折腾; 但是 可是 就是 老是 要是

总是; 恶化 丑化 腐化 美化 酸性 碱性 中性 烈性

- (3) 叠字复字。按照 Bloomfield 的认识，叠字可以看作一种变化，也可以看作一种后缀。赵元任 (1968) 指出，叠字之不同于一般后缀，在于它没有固定的形式，它采取它所附着的形式或者这形式的一部分：

爷爷 奶奶 姑姑 舅舅 蜢蜴 蝈蝈 猩猩 星星 哼哼

痒痒

## 2.2 现代汉语词汇学观念理论

反对用语法学的观念而强调应该用词汇学的观念对复字进行结构分析的是语言学家刘叔新。他认为（1990），大多数复字—刘叔新根据其词式理论称之为复合式—在形式上近同于语法结构，因而彼此间有一定程度的因素关联。但是无论如何，不能把复合式的结构和句法结构混同起来。他批评说，一般词汇或语法著作把某些复合式结构称为主谓式、动宾式、偏正式（即赵元任所谓“主从”结构）、述补（即赵元任所谓“动补”结构）、联合式（即赵元任所谓“并列”结构），这种完全使用描写句法结构的语法术语来命名本质上是词汇现象的结构方式的做法是欠妥的，至少就有混淆词汇性的复合式结构和语法的句式结构之嫌。为了澄清观念，刘叔新提出把复合式改用下面称“格”的方法概括复字的各种结构类型。具体说来，刘叔新把复字分析为如下几种情况。

- (1) 质限格。如：报纸 岩石 木船 果酱 家事 黑板 黄酒  
肥料
- (2) 态饰格。如：追加 徒劳 耳语 彩排 推论 倒卖 频传  
累计
- (3) 支配格。如：司机 开刀 跳水 司令 作文 写生 撑腰  
烧心
- (4) 补足格。如：说服 制止 冻结 推翻 冲淡 提高 降低  
延长
- (5) 陈说格。如：日食 目击 蜂拥 天空 地震 霜降 春分  
夏至
- (6) 并联格。如：解剖 贡献 混乱 国家 尝试 手足 抵牾  
心腹
- (7) 重述格。如：茫茫 框框 洋洋 落落 汪汪 遥遥 爸爸  
妈妈

- (8) 统量格。如：人次 架次
- (9) 表单位格。如：书本 布匹 人口 信件 房间 车辆 地亩
- (10) 杂合格。如：财迷 球迷 开锅 落选 捣鬼 狼狈 亏累  
木耳
- (11) 前衍格。如：老虎 老九 第一 第二 初一 初十 见笑  
见怪
- (12) 后衍格。如：味儿 信儿 椅子 桌子 热乎 近乎 想头  
奔头 本着 朝着 医生 书生 突然 忽然  
护士 战士 读者 作者 值得 免得 尤其  
极其

刘叔新所主张的用于分析复字成份之间的结构关系的词汇学理论，强调要从词汇学的观察角度或立场建立自身的评价机制，而用以描写这种评价机制的术语体系既须有别于语法上的种种考虑，同时还应该大略有别于单字复合而为复字的构造方法或者说新复字产生途径方面的种种考虑，并且为了有效区别于后者，别具匠心地称复字的结构方式为“词式”。“词式”这个术语的创造，以它跟句式相对待的关系更加明确地标识或昭示了词法和句法这两个相关范畴的对立。

### 2.3 理论解释的限度

把上述两种观念的理论的工作情况做一粗略的比较可以看出，两者在面对相同的现代汉语复字词汇解释对象时，不仅表现出对复字结构特点的观察有相同的注意立场，而且对于所能做出解释的复字的分类以及所分出来的不同类别之下的复字的概括情况也大体一致；所不同的主要在于用以描写复字结构类型的术语存在差异，就是说，譬如“日食”，偏重于做语法学观察的理论把它归类于“主谓”，而偏重于作词汇学观察的理论把它归类于“陈说”；又如“司机”，前者把它归类于“动宾”，而后者把它归类于

“支配”，等等。

当然，从各自划分出的类别的情况看，两种理论对现代汉语复字的评价结果并不完全等同，但差别似乎只在分类项目的多寡之间，而多寡其实只反映分类工作的粗细，很少表现出互相对立的情况。譬如，词汇学分析的结果是区别“质限格”和“态饰格”，而语法学分析的结果则把两格下面的复字统一纳入一类，共称为“主从结构”或者“修饰结构”。

在两种不同主张的复字分析理论之间，一直存在着一个十分令人迷惑的问题，就是：据以分析或评价复字结构关系的基础在哪里？换句话说，构成复字的结构关系的两端联系着的东西到底是什么：是单字，单字的形式还是单字的意义？我们注意到，无论哪一种解释理论，从所采用的术语的内涵看，其实都主要参考了作为复字成分的单字的意义方面，而这其实也是造成两种解释理论交叉难免、分解不能的直接的原因。举例说，刘叔新把某些所谓无论从形式还是从意义着眼都不可能获得语法结构关系性质的解释的复字集合在一起称为“杂合格”，以他对其中“财迷”、“落选”、“狼狈”、“木耳”等单位所作的结构分析尤其容易看出，刘氏词汇学解释理论的主要参照点在意义；相对而言，赵元任较多采用结构主义语言学的分析方法，则刘氏认为不好归类而一股脑儿收进“杂合格”的复字便都不难找到归宿，具体说，“财迷”可以归入“主谓”，“落选”可以归入“动宾”，“狼狈”可以归入“并列”，“木耳”可以归入“主从”。毫无疑问，赵氏语法学解释理论的主要参照点在形式，但这形式并非就是复字组成成分之间结构关系的语音表现，而是反映复字组成成分的表层意义结构关联的语义表现。汉语的语言机制决定了“形式”这一术语在用于语法分析时的不彻底性，换句话说，在从形式的角度对汉语作任何方面的语法学的结构分析时，总不免带有意义的特征。

我们认为，在现代汉语的词的确定问题一直未能很好地获得解决的情况下，争论两种不同的复字评价机制以及相应使用的两种术语体系的优劣

得失，或许并不是很须要急切做出裁定的问题。我们倒是觉得，如果我们所主张的字位观念亦即将汉语词汇单位大别为单字和复字两类的主张能够得到科学的承认的话，那么，汉语语法的原则也许有希望得到更大范围的贯彻，从而也使得传统上以语法术语描写复字结构类型的做法成为正确而有效的一种选择，而这在一定程度上似乎也得利于汉语语法更多地兼顾意义的独特的语言品质。

### 3 联绵复字论

#### 3.1 联绵复字

在我们为复字定义的范围内，联绵复字的概念全等于传统意义的联绵词。就是说，一个被称为联绵复字的汉语词汇单位，必须具备“两个音节连缀成义而不能拆开讲”的语义表达特点（黄伯荣、廖序东，1980）。传统认识的联绵词，在语音形式上大部分还表现出双声抑或叠韵的特征，并且具有明显的以形声字为标志的文字形态——我们称之为复字的亚形态，譬如：忐忑，踌躇，腼腆，朦胧。亚形态是文字——具体说，汉字——的语言功能的积极表现，而成分采取相同形旁的复字亚形态进一步成为使用汉语的人识别联绵复字的一个非常有效的标志。

但是，存在于现代汉语中的联绵复字在形式上并不纯然如一。有些联绵复字，固然具有成分意义为零必须连缀成义这一唯一作为联绵复字定义标准的语义表达特点，但在形式上语言机制却做了变通，即作为成分参加进来的两个无意义的单字不再以双声和叠韵为限，同时也在亚形态的标准之下做出了让步。事实上，很多现代汉语通论性著作把下列非双声叠韵但具有亚形态特征的复字纳入联绵复字的范围，如：芙蓉；有的著作甚至把某些并不具备亚形态特征的复字也一起归为联绵复字，如：权舆。

### 3.2 残息复字

在目前语法学和词汇学对于复字的观察和分析存在交叉甚至分歧的理论背景下，我们姑且避开争论而只在复字作为现代汉语的一个重要的词汇范畴的意义上给予关注。我们觉得，无论上述哪一种理论，对于复字词汇事实的解释也都没有达到十分彻底的程度。我们还没有见过对现代汉语全部复字一一进行分类描写的先例，大多数的语法学抑或词汇学的著作似乎都只满足于对于已经确定了描写的标准或方法的复字类别进一步“举例说明”。遗憾的是，大量没有进入“举例说明”范围的复字，虽然其中不少成员我们能够依据可以把握的一定的分类标准适当地予以归类，但事实上依然有相当数量的复字因为很难适应标准而客观上无类可归。我们说某些复字很难适应标准，意思是说：要么结合在复字中的两个单字的意义比较晦涩以至无法借以了解两者之间的结构关系，要么虽然两个单字的意义依然分明但意义并不能直接提供了解两者之间的结构关系的信息，从而造成这些复字的结构特点在一般人意识中的模糊性。作为成分的单字意义零无化和随之而发生的成分间的意义复合关系无解，是现代汉语中相当一批复字生存状态的极限，而联绵复字则是对复字的这种极限生存状态的最生动的描写或解释。鉴于目前有相当数量的复字已经出现其生存状态向极限形式发展的倾向，并且我们注意到复字自身固有信息残缺是导致这种倾向发生的现实原因，我们把这种在一般使用现代汉语的人的意识中对于其中成分和成分之间的复合关系至少有一方面感觉模糊的复字称为残息复字。

按照我们对现代汉语复字意义表现情况所做的大致的考察，为了便于称述，我们把残息复字大别为如下五类：

- (1) 成分无息复字。所谓成分无息复字，是指原本或许并非联绵复字，而由于时代消磨，特征变异，现在已经具备或大致具备了联绵复字的形式和意义特点。形式之谓，不仅是指作为汉语复字的亚形态这一特别用以表现联绵复字的文字形态，而且是指从语言的角

度看一部分这类复字所反映出来的双声、叠韵特征；意义，则是指这类复字的成分单独出来意义不显而必须作为复字才表现出可资识别的意义的语义表达特点。这类复字大多用于书面语，譬如：

绚烂 芳菲 漫漶 婵媛 潸湲 嶙峻 诙谐 踊跃 跌宕  
 纪纲 伉俪 张皇 褒襍 贤劳 刍荛 扶摇 侥倖 料峭  
 陶冶 攻讦 蕴藉 卓绝

- (2) 义源失息复字。所谓义源失息复字，是指成分具有为现代使用汉语的人所识别的明显的字面意义，但复字的真实意义一般并非成分子面意义直接复合而得，而是或者属于一种高度引申的意义，或者属于一种比喻的意义，但这意义的获得途径很难为一般人所识。这类复字在口语和书面语中都相对常用，如：

盘缠 泛滥 警察 姑息 练达 缠绵 梨园 轩昂 招摇  
 出挑 爪葛 投合 要挟 败北 行李 苗条

- (3) 整体失息复字。整体失息复字指的是成分的意义或隐或显，但都不能提供获得复字意义的有效信息，就是说，这样的复字在一般使用汉语的人的意识中属于语义未知的复字。这类复字只见于书面语，带有浓厚的书面语色彩，如：

屏藩 安澜 权舆 奇察 乖戾 淑慝 涓埃 悬揣 桐螺  
 慧黠 搏节 殒越 瞳违 肢鼎 抵掌 俛张

- (4) 成分半息复字。顾名思义，成分半息复字指的是复字只有一个成分的意义显豁可识，因此也不足以作为推测复字意义的完全有效的根据，不待说，这类复字在一般使用汉语的人的意识中仍然属于相当生疏的复字，因此也带有比较浓厚的书面语色彩而很少被用于口语。如：

浏览 铨叙 表率 鸟瞰 洞察 衰飒 肃杀 权詐 凌駕

重沓 旷达 乞丐 穹苍 落拓 罚锾 投缳 禁脔 奥援  
不韪 凿枘 亢奋 哀矜 启衅 俞允 底蕴

- (5) 成分失息复字。成分失息复字大都是一些常用的复字，这类复字的意义以及复字成分的意义都十分显豁，只是一般使用汉语的人很难通过对成分所提供的常用意义的掌握进一步了解复字意义产生的途径。如：

方便 痛快 舒服 自在 巴掌 烧卖 除外 胆敢 治安  
举凡 错爱 调侃 利落 利索 准备 应用 比方 许多  
马上 街坊 家庭 地方 庄稼 性命 害怕 欺负 着急  
连忙 着忙 一直 从来 历来 铺张 主张 天良 原谅  
加强 牵强 功劳 作业 火烧 打扫 洗澡 逆料 揭晓  
倒霉 深沉 进深 紧身 天真 虽然 而且 因为 所以  
比方 比如 例如 假如 等于 以及 毕竟 发展 发明  
芒种

### 3.3 一般推论

似乎可以说，残息复字在进步到目前阶段的现代汉语的全部复字中已经占有相当大的比重，而今天我们感觉到的这个比重的数值无疑是在每天都在发展的历史中所逐渐形成的。我们不夸大这个比重的数值，但是很明显，随着历史的不停的前进，如果社会不发生对于语言的特别干预的行动，残息复字的绝对数值还会继续增大，而残息复字在今后每个时代的人们的意识或观念中的模糊程度也必然同时增加。

部分复字出现向联绵复字发展的变化趋势，并不意味着复字作为语言词汇单位功能丧失，更不意味着复字一旦被社会认定为联绵复字便会从语言中消失或死亡，自然也不意味着社会对于自己语言的一定程度的失控，因此关于部分复字联绵化的认识不会成为对于使用汉语的人类的一种批评。

我们认为，残息复字现象的出现，其实只标志着语言发展，发展过程中新的复字涌现出来，一些残息复字作为语言的财富可能会被历史保护或封存起来，同时也总有较大量数的残息复字积极地参加语言的工作，从而保持它们的旺盛的生命力，譬如，像“方便”、“自在”这样的复字恐怕是永远不会退出历史舞台的。

## 4 派生复字论

### 4.1 派生复字

汉语的派生词实际属于语言发展过程的一种衍生物。换句话说，汉语传统上单字为词，原本不可能出现所谓词缀和因此产生派生词并进而形成派生词这一词汇范畴；汉语派生词现象是在汉语大规模地出现复字的基础上发生的语言事实，一方面结合在复字中的单字很容易出现结合面宽的形式特点，一方面一些作为复字成分的单字由于结合面宽而很容易发生义削减的变化，致使一些复字以它们的意义和形式特征向人们展现了一种类似派生词的性质，而包含在所谓派生词里面的相应的成分从而被认定为词缀：前缀和后缀。

### 4.2 典型词缀

当然，所谓典型词缀也是相对而言，未必能如西方一些语言的词缀具有相当高强的能产性。而且，就现代汉语复字的实际情况而论，意义虚化大都容易发生在复字的后置单字上，所以相对来说后缀较多；汉语结合面宽的单字自然也会出现在复字的第一位置，但意义虚化很少会是复字的第一单字，所以相对而言前缀很少。

一般现代汉语通论性著作较多认为下列复字含有典型前缀：

阿姨；老虎 老鹰 老鼠 老王 老二 老乡；第一 第二；

## 初一 初十

但这不是没有疑问的。例中除了“老”作为前缀可以认为名实相符之外，其余复字的前置单字其实很难说明它们的词缀性质。“阿姨”原是流行于吴、粤等地区的方言词。20世纪50年代随着国家政治经济生活的变化，“阿姨”作为对城市幼儿园的女性工作人员的称谓开始在北方流行，但使用这一称呼的人群十分有限；数十年后，特别是国家改革开放政策实施以后，“阿姨”的使用范围更趋于缩小，很多场合人们宁肯称呼“张姨”、“李姨”，而在一些作为职业称呼的公众场合甚至出现以“老师”代称“阿姨”的用法，足见“阿姨”这个词并未在北方生根，因此实际上还不能认为“阿姨”已经成为汉语共同语的成员（张仲霏，2005）。汉语共同语既没有“阿姨”的确定的词汇地位，当然“阿”作为前缀和“阿姨”因此作为派生词的理论考虑也就失去了意义。“第”、“初”两个单字都具有明确的表示次序的词汇意义，并且实际上“第”作为结合面宽的单字所能结合的数字可以多到无限和长到无限，按照一般人的语感很难把譬如“第三十一亿六千四百五十二万九千七百零八十”看作一个词汇单位。所以，“第”和“初”最好还是归入助词—譬如称为“序数助词”—比较妥当（马，2000）。

在一般现代汉语著作中被称为典型后缀的不少而首推“子”和“儿”，举例俯拾即是，如：桌子、椅子、褂子、裤子，天儿、地儿、里儿、面儿。但是，“儿”作为后缀其实很多情况下会发生理论解释的困难。譬如，认定“天儿”是后缀，必须要以“天儿”具有复字的性质为前提，就是说，在形式上“儿”应该是独立于前字“天”的单字而不应该与前字“天”融合为一。“儿”与前字融合为一的观念，固然应以“儿”字曾经独立地作为复字的后置成分为前提，但是并非所有所谓“儿化”复字一例属于后字为“儿”的复字的一种形态，事实上不少情况很难从“儿化”状态还原出想象中可能存在的“儿”字，譬如名词“色儿”，动词“玩儿”。

### 4.3 发展词缀

事实上，汉语复字自源性地滋生出词缀成分的新的事实至少在现在这个阶段上我们看到的不多，许多现在被人们认为是后缀的语言成分多数属于借鉴西方语言的仿造形式，但造成复字形式的情况很少，相比之下前缀更少。

- (1) 前缀：单边 单打 单杠 单句 单作；多边 多头（跟“空头”相对）多元（跟“一元”相对）
- (2) 后缀：美化 丑化（仿“美化”而生）腐化 恶化 强化  
弱化（仿“强化”而生）；弹性 酸性 碱性 中性  
急性 慢性；主观 客观 悲观 乐观；数学 化学  
医学 药学；教员 演员 议员 雇员 海员；肝炎  
肺炎 脑炎 皮炎；速率 效率 比率 利率

### 4.4 一般推论

通过前面的分析我们知道，现代汉语的派生词有两种：一种是自源性派生词，一种是借鉴西方语言多数在复字基础上产生的复杂形式的派生词。后者以复字为基础，所以实际上反映汉语复字结构特点变化趋势的主要是自源性派生词。

可以认为，一部分复字向派生复字发展和一部分复字向联绵复字发展，这是两个差不多同时发生并且以差不多相同的速度前进的汉语词汇变化的事实。一部分复字理论上被认定为派生复字，这其实只是汉语语言学要做的事；而从语言本身的角度看，一个复字在性质上属于一般由两个意义完足的实义单字复合而成，还是属于包含了一个意义虚化的词缀成分的派生词，这反映语言的变化而并不会影响语言本身的工作。

在汉语未来的发展前途上究竟会有多少复字要出现派生复字性质的变化，我们暂时无法估价。

## 5 结语

本文宏观提出联绵化和词缀化这两个历时性的复字的变化，这当然只是在并且只可能是在一部分复字中发生的汉语词汇变化的事实。

复字联绵化，本质上属于语言在自己的发展过程中，许多早期或相对较早产生的复字，全部或部分地成为一定历史时期内汉语使用者意识中无法认识或解释的词汇单位，从而被汉语使用者很自然地在把这样的复字理解为成分无意义或者有意义但无助于对复字整体意义实现理解的模糊实体，以至于可以被认为它们在一定程度上取得了联绵复字的性质。

复字词缀化是语言自身发展变化的另一个结果。汉语词汇单位大量地采取复字形式，决定了结合于复字中的单字结合面宽的形态特点，而与此同时发生的由于结合面宽而导致的作为成分的单字意义虚化的语义表现，必然导致一部分复字词缀化的结局。

从现代汉语的词汇表现看，复字联绵化和词缀化属于已经看出结果的语言事实，而这一事实目前还呈现着发展的趋势。

### 参考文献：

- 黄伯荣 廖序东 1986《现代汉语》，高等教育出版社。
- 刘叔新 1990《汉语描写词汇学》，北京：商务印书馆。
- 马庆株 1997 现代汉语词缀研究，南开大学《语言研究论丛》第8辑。
- 赵元任 1968《汉语口语语法》，北京：商务印书馆。
- 张旭 2004 现代汉语形态研究刍论，日本神奈川大学《人文研究》第153期。
- 张仲霏 2005《“阿姨”释义二辨》，天津师范大学学报（社会科学版）第2期。